新闻编辑中心主编 责编/易航 美编/皇鑫



江海区9家企业新入选省创新型中小企业名单、81家企业通过复核

、选数量居全市前列

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/张倩 婷)记者昨日从江海区经济促进局获悉,广 东省工业和信息化厅日前公布《关于2025 年创新型中小企业和通过复核的创新型中 小企业名单的通知》,江海区9家企业新入 选创新型中小企业名单、81家企业通过复 核,入选数量居全市前列。

据了解,优质中小企业的培育共分为 三个层次,分别是创新型中小企业、专精特 新中小企业和专精特新"小巨人"企业。这

三个层次环环相扣,构成了"基础力量一中坚 力量一核心力量"的梯度培育体系。其中,创 新型中小企业凭借其较高的专业化水平、较 强的创新能力和巨大的发展潜力,构成了整 个培育体系的坚实基础。记者梳理发现,此 次江海区新入选的创新型中小企业主要集中 在江海区"1+3+2"战略性产业集群。

近年来,江海区高度重视优质中小企业 培育工作,出台了专精特新、实用型人才等 一系列精准有效的政策措施,从资金支持、 技术创新、人才引进、市场拓展等多方面为 企业提供全方位的服务和保障;通过搭建公 共服务平台、组织产学研合作、开展培训活 动等方式,为企业营造了良好的创新创业生 态环境,激发了企业的创新活力和发展动

在政策的有力扶持和企业的不懈努力 下,江海区优质中小企业培育工作取得丰硕 成果。目前,江海区培育国家级重点"小巨 人"企业1家,是全市第3家;国家级专精特

新"小巨人"企业6家,排名全市第1,是全市 唯一连续4年均有企业入选的县(市、区); 省级专精特新中小企业150家、省级创新型 中小企业213家,总量均居全市前列。

江海区经促局相关负责人表示,江海区 将进一步加大对优质中小企业的培育力度, 完善梯度培育体系,优化创新创业生态,助 力更多中小企业走上专业化、精细化、特色 化、新颖化的发展道路,为区域经济高质量 发展作出更大贡献。

江海企业参与制修订的2项国家标准正式发布

站在技术前沿引领行业发展

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/黄晓 燕)记者昨日从区市场监督管理局获悉,江 海区企业励福(江门)环保科技股份有限公司 参与修订的《贵金属合金化学分析方法 第3 部分:铂含量的测定》、江门市德众泰工程塑 胶科技有限公司参与制定的《液晶聚芳酯长 丝》2项国家标准于今年8月29日正式发布, 并将于2026年3月1日正式实施。

其中,江门市德众泰工程塑胶科技有限 公司参与制定的《液晶聚芳酯长丝》是液晶聚 芳酯纤维的首个国家标准,填补了该领域的 空白。励福(江门)环保科技股份有限公司参 与修订的《贵金属合金化学分析方法 第3部 分:铂含量的测定》,则为贵金属合金产品的

检测提供了更稳定精确的"金标准"。

这两项标准均与新能源、电子、航天航空 等高技术产业紧密相连,成为推动这些产业 发展的"强引擎"。值得一提的是,两家企业 均为江门市2025年参与相关领域国家标准制 修订的首家企业。

江门市德众泰工程塑胶科技有限公司主 要从事液晶聚合物LCP、高温尼龙PANT、全 生物基尼龙等特种工程塑料的研制、生产和 销售。该企业董事长梁永华表示,希望通过 行业标准的制定,促进特种材料行业的发展, 将企业打造为高端民族品牌,争做世界级一 流企业。

家级专精特新"小巨人"企业,在电子废弃物 中回收利用贵金属领域享有盛誉。该企业总 经理陈阳表示,参与国家标准的制定不仅是 企业自身技术实力和行业地位的有力证明, 也能促使企业不断坚持科技创新,站在技术 前沿引领行业发展。

在江海区,积极参与国标制定的企业并 非个例。今年以来,区内一批优质企业纷纷 走在行业标准制定的前沿,成为产业升级的 "排头兵"。江门市科恒实业股份有限公司 作为稀土发光材料领域的龙头企业,参与制 修订多项国家标准后,品牌影响力大幅提 升,产品畅销国内外;江门市振达机械制造 励福(江门)环保科技股份有限公司是国 有限公司作为2025年全市唯一参与安全生

产领域强制性国家标准修订的企业,让其在 散料输送行业中占据更有利的地位;江门市 辉隆塑料机械有限公司、江门市江晟电机厂 有限公司分别在轻工机械行业、中国电机行 业领域,成为2025年全市参与制修订本行 业重要国家标准的企业。

"我们积极落实国家标准化发展纲要,构 建'政府引导、企业主导、技术赋能'联动机 制,多次组织专家深入走访区内优秀企业,为 企业提供政策指引和技术支持,鼓励和支持 企业参与国家标准制定工作。"区市场监督管 理局相关负责人介绍,2025年以来,江海区企 业共参与制修订国家标准11项,总数排名全

西啡科技专注胶囊咖啡机研发制造17年,产品累计销量逾600万台,远销87个国家和地区



□文/图 江门日报记者 何榕 通讯员 况琼琪

江门,素有"中国侨都"的美誉。跟随侨 胞回来的咖啡在江门扎下了根,逐渐形成"侨 都咖啡"品牌,并带动吸引了一批咖啡产业链 企业相继落地,于今年7月在江门江海正式 投产的广东西啡科技有限公司(以下简称 "西啡科技")江门基地正是其中之一

西啡科技自2008年创立以来,始终 专注于胶囊咖啡机研发与制造,逐步成长 为行业标杆——不仅成功研制出中国首 台商用胶囊咖啡机,还推出了全球首款 真正意义上的车载胶囊咖啡机,截至目 前产品累计销量已突破600万台,远销 87个国家和地区。

粤港澳大湾区是中国咖啡机的核心 制造基地,每3台出口的咖啡机中就有1 台来自这里。在这片高度成熟且竞争激 烈的产业环境中,西啡科技凭借什么赢 得市场? 又为何将生产基地落在江海?

17年深耕胶囊咖啡机 提升咖啡出杯效率

西啡科技董事长刘优良告诉记者,西啡 科技从创立之初就专注于胶囊咖啡机细分领 域,一干就是17年。

中国唯一一家"家用、办公用、商业用、公 共用、移动用"五大系列的胶囊咖啡机供应 商、全胶囊系统咖啡机的解决方案提供商、中 国第一家商用胶囊机供应商、中国第一家具 有物联网功能的胶囊咖啡机供应商……创立 至今, 西啡科技以"一根针捅破天"的专注力, 将胶囊咖啡机从欧洲家庭厨房推向全球商用 场景,更以250余项专利技术构建起护城河, 成为行业当之无愧的"隐形冠军"。

创立西啡科技前,深耕外贸领域的刘优 良因业务频繁往返亚欧,在意大利的朋友家 中,他目睹咖啡师用摩卡壶反复调整火候、研 磨度,一杯咖啡的诞生竟需耗时10余分钟。 "为什么不能让咖啡制作像泡茶一样简单?" 这个疑问在他心中埋下种子。

带着好奇心,他开始探索简化咖啡制作 流程的方法,最终研发出胶囊咖啡机。通过 预先定量研磨的咖啡胶囊,繁琐的冲煮过程 可大幅简化。

此外,充氮铝制胶囊将现磨咖啡的锁鲜 期从短短2小时延长至18个月,这项突破性 技术不仅重塑家用咖啡冲泡方式,解决食品 安全问题,更助力胶囊机在欧洲家用市场斩 获40%的占有率。

当西啡科技在家庭市场站稳脚跟时,刘优 良又将目光投向更广阔的场景。"高峰期咖啡 师手忙脚乱的场景,让我看到传统设备的致命 痛点。"他回忆道,传统半自动化咖啡机需完成



研磨、填粉、压粉、萃取四道工序,而西啡科技 的商用胶囊机将流程简化为"插入胶囊—启动 萃取"两步,单杯制作时间节省了近70%,高峰

期产能显著提升,也提高了经营效益。 定制化能力同样出彩。"常规企业研发一 款新机型需要12个月,我们能压缩到6至8个 月。"刘优良告诉记者,例如,某韩国胶囊品牌 客户需要适配大杯咖啡胶囊的机型,团队仅用

7个月就完成了从设计、打样到量产的全流程。 在"快消费"时代,西啡科技选择了一条 "慢赛道",17年深耕胶囊咖啡机领域,将资源 集中投入到"针尖"领域。这种战略定力换来 的是行业话语权:今年,西啡科技参与了国内 首部咖啡机国家标准的制定工作。

研制各式新消费场景机型 让咖啡无处不在

清晨的写字楼、午后的加油站、周末的露 营地……咖啡消费突破传统场景边界,新的 消费场景正悄然诞生。

西啡科技与山姆会员店合作推出高性 价比机型,成为许多家庭的"第一台胶囊咖 啡机";与理想汽车联合开发车载咖啡设备, 探索"咖啡+出行"新场景;与中国石化等企 业合作推出自助咖啡终端,进军无人零售市

场……西啡科技,正让咖啡无处不在。 走进位于江海区的西啡科技展厅,各式 场景应用的产品琳琅满目,不同规格的机型 旁摆放着适配的咖啡胶囊,轻轻按下按钮,浓

郁的咖啡香气瞬间弥漫开来。 "我们的客户绝大多数是当地市场的头 部咖啡商或头部零售商。我们始终秉持让咖

啡更简单的理念,致力于让客户的咖啡生意 做得更简单。"西啡科技监事卢铁如介绍,比 如他们为皮爷咖啡(Peet's)定制专属机型,通 过京东京造等平台推出联名款产品。截至目 前,该企业已与87个国家和地区的经销商建 立合作,海外客户覆盖了从中小品牌到国际 巨头的全谱系。

2024年,西啡科技推出车载咖啡机,以保 温杯形态重构产品形态:圆柱形机身内置三 节18650锂电池,冷水加热仅需4分钟,热水 萃取可连续制作100杯。该产品凭借"移动咖 啡馆"概念斩获上海进博会产品创新金奖,更 与理想汽车达成战略合作,成为其车载生态

随着胶囊咖啡机逐渐走进中国家庭,国 内市场有望成为西啡科技新的增长点。卢铁 如说,西啡科技坚持把复杂的事情留给自己 做,把简单留给客人,为客户提供一站式的解 决方案。

考察50余个城市后 与江海区"精准匹配"

咖啡文化深植于江门的城市血脉。从生 豆贸易到咖啡烘焙,再到咖啡器具生产和各 式各样的咖啡馆,江门已形成具有侨都特色 的咖啡产业链。

西啡科技的加入,为这条产业链增添了 高端制造的一环。"我们带来的不仅是产能, 更是技术标准与创新理念。"卢铁如表示,未 来希望能与本地咖啡文化深度融合,共同打 造"侨都咖啡"的名片。

这场双向奔赴的缘分,始于企业突围的

泊切需求,

"深圳的厂房租金每年上涨,发展空间受 限,企业生产线被迫分散在深圳各个地方,无 法很好地展示企业全貌。"卢铁如坦言,2023 年初,企业启动全国选址时,团队历时半年考 察了50余个城市,最终和江海区"精准匹配"。

第一重优势在于产业规划的前瞻性。作 为国家高新区,江海区摒弃"粗放"发展模式, 重点布局高端装备制造产业,与西啡科技升 级转型需求高度契合。第二重优势是区位辐 射力。江海区地处粤港澳大湾区腹地,1小时 车程能到达广深佛珠等核心城市,既可承接 深圳产业外溢,又能辐射粤西市场。第三重 优势则是"保姆式"服务。从厂房定制化改造 到审批流程加速,江海区政府组建专班解决 企业痛点,协调施工单位根据企业生产经营 需求进行"量身定制"。

今年7月,西啡科技江门基地正式亮灯投 产,厂房面积达2万多平方米。这里的规模不 仅是其深圳基地的3倍,更预留了扩产空间, 预计达产后年产值将突破4亿元。

"深圳保留2000多平方米的写字楼,作为 品牌展示和商务对接窗口;江门则聚焦生产 研发,形成'前店后厂'的格局。"卢铁如表示, 西啡科技将通过"深圳总部+江门基地"模式, 实现两地资源的高效整合与优势互补,打造 集设计、研发、生产、销售于一体的现代化工 厂,开拓更广阔的市场版图。

随着江门持续推进咖啡产业发展、举办 咖啡文化交流活动、引入产业链配套项目,如 西啡科技这样的技术型企业正迎来更广阔的 发展空间。

江海区召开 阳光征兵预定兵大会

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/谭煜琪)近日, 江海区召开2025年下半年阳光征兵预定兵大会,根据 审批定兵政策确定全区"双合格"应征青年的人伍名单 及人伍去向。江门军分区大校司令员姚宝松、区委副书 记陈小平、区人武部上校部长戴岸明、区征兵工作领导 小组各成员单位相关负责人参加大会。大会由区委常 委、区人武部上校政治委员张连军主持。

大会介绍江海区2025年下半年征兵工作基本情 况,解读审批定兵规则,严格按照"集体定兵、公开定兵、 择优定兵"的原则,在各街道办事处主任和武装部部长、 "双合格"青年和家长代表、市区两级廉洁征兵监督员的 见证监督下,系统生成预定兵员名单,即时打印并由监 督席现场签字核实。全程录音录像,有效确保各环节公 平、公正、公开,切实做到廉洁征兵。

参会领导对预定人伍的青年表示祝贺,希望他们在 军营里锤炼优秀作风,练就过硬本领,为家乡增光添 彩。同时鼓励本次未定兵的青年不要气馁,坚持强健体 魄,坚定参军报国理想信念,明年继续报名参军。

爱心企业全额援建 失修岗亭重获新颜

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/区靖怡)"以前 路过那个岗亭,心里会发慌,生怕它突然塌了。现在新 岗亭结实又好看,进出安心多了!"近日,外海街道高新 小区的居民王大爷站在焕然一新的岗亭前,直夸街道和 企业为居民办了件大实事。

原来,这座曾摇摇欲坠的岗亭,在街道与企业携手 助力下完成重建,消除了安全隐患,解决了困扰居民多 时的安全隐患。

高新小区是典型的老旧小区,长期缺乏物业管理, 日常事务仅靠一名热心居民代为管理,勉强维持小区的 基础卫生和门卫看守等工作。

该岗亭因年久失修,墙身上已有一条大裂痕,经专 业机构检测,被认定为危房,存在严重安全隐患。然而, 由于小区无物业、无经费,岗亭重建遇到困难。

百姓安全无小事。外海街道办事处在接到永康社 区上报的高新小区岗亭危房情况后,积极发挥桥梁纽带 作用,多方联系寻求解决方案。通过结对帮扶机制,江 门市江海区卓越工程有限公司负责人了解小区困境后, 决定全额出资重建。"企业的发展离不开社会的支持,我 们也应该回馈社会。"该企业负责人说。

不久, 岗亭重建工作迅速展开。从前期实地勘察。 制定重建方案,到施工队伍进场、高质量完成建设,整个 过程在外海街道办事处和社区的共同监督与协助下高 效推进。新建成的岗亭不仅牢固安全、外观整洁,还充 分考虑到了实用功能,为小区门卫值守提供了良好条 件。"感谢街道办事处和热心企业为我们解决了难题! 现在出门安心多了!"小区居民陈先生点赞道。

江海区法院主动延伸司法职能 助涉案企业 重回合法经营正轨

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/况琼琪)近日, 江海区法院审结了一起涉案金额超1000万元的污染 环境罪的刑事附带民事案件。法院并未止步于作出判 决,而是主动延伸司法职能,通过司法建议积极引导 这家曾犯下严重环保错误的民营企业,走上了环境修 复与合法经营的正轨。

宇某公司是当地一家老牌厨具制造企业,拥有专 利30多项,产品热销海内外。然而,由于法律意识淡 薄,企业竟在车间私自安装暗管,将未经处理的重金属 工业废水直接排入雨水管网,造成了严重的环境污染。

2023年底,宇某公司的违法行为被环保部门现场 查获。监测数据显示,废水中总铬含量严重超标,对 周边水体、土壤及生态系统造成重大威胁。经专业评 估,其造成的生态环境损害高达1400余万元。

案件进入司法程序后,江海区法院没有局限于"就 案办案",而是在依法认定宇某公司构成污染环境罪、 判处罚金并责令赔偿生态损失的基础上,进一步思考 如何实现"惩治犯罪""修复环境""保障发展"的多元

1400余万元的赔偿金、100多万元的罚金、30多 万元的环境修复费用……这对企业经营构成了巨大压 力。案件审理期间,法院了解到另案处理的宇某公司 负责人掌管公司全面运营,从生产、设计到销售"一环 都离不开他",一旦其被追究刑事责任,企业可能陷入 停滞,影响数百名员工就业。

基于这一现实,判决后,承办法官深入思考:是否 处罚就能根治问题?如何推动企业从"被动处罚"转 向"主动担责"?如何在依法判处的基础上帮助企业 重回正轨?

随后,江海区法院及时向宇某公司发出一份详实 的司法建议,明确指出企业虽已承担金钱赔偿责任, 但环境治理义务并未履行完毕,尤其是被污染的雨水 井及管网仍存在隐患,建议企业尽快对接环保部门, 制定清淤修复方案,彻底消除污染残留。

涉案企业收到司法建议后,迅速响应,在1周内完 成涉案全线雨水管道的清淤工作,以实际行动落实环 境修复主体责任,展现出积极的纠错意愿和行动力。

"我们突破'案结事了'的传统思维,着眼于长效 环境治理并引导企业真正回归正轨。"江海区法院相 关负责人介绍:"通过司法建议,我们压实了企业修复 责任,构建起'刑事惩戒+司法督促+自主修复'的三层 治理闭环机制。正因企业积极整改、负责人配合善 后,检察院最终也对公司负责人依法作出了不起诉决 定,为企业留出了重整旗鼓的空间。"

据了解,在法院和检察院的助力下,涉案企业目前 经营重回正轨,今年上半年,营业状况良好,并未因案 件陷入被动,纳税额达600多万元,真正实现了司法处 理与企业发展、环境修复的多方共赢。